楓樹國小97學年度上學期NIE讀報教育實驗班教學記錄彙整

實驗班基本資料

	學校名稱
	桃園縣楓樹國小

	聯絡電話
	03-3206166

	參與班級
	五年三班
	指導老師：
	林碧榆老師

	班級人數
	 33人
	上課時間：
	每週三第一堂彈性課

	教學方式：
	1. 每天早上第一節課上課前與孩子共讀當天報紙十分鐘，放學前請一位孩子分享當天讀報心得！
2. 每天設計一個題目，讓孩子學習從報紙中找答案，並將答案紙交到抽獎箱裡，每天放學前抽出一位幸運的小朋友！
3. 每週兩次請孩子剪貼兩篇小短文或文章，寫出佳句、成語語成語造句！
4. 每兩週一節課進行主題式討論，並配合週末報紙每週完成不同的學習單！
5. 每個月進行報紙整理活動，由孩子自行設計出當月的小書！

6. 每週一進行「佔領國土」遊戲，從週末報紙「大千世界妙事多」的版面中，選取新聞由孩子報導，報導的小朋友可佔領那則新聞發生地的國土。

＊班級讀報網址：http://dns.fsps.tyc.edu.tw/~classroom53/pages/read10.htm

	教學目標
	1. 帶領孩子欣賞多元的創作，擴展孩子學習視野。
2. 培養孩子美感和美的眼光。
3. 認識國際各地的奇聞妙事，培養宏觀國際視野。
4. 引發孩子對科學的好奇心和學習興趣。

5. 協助孩子解決日常生活問題，提高問題解決能力。

	自我

評估標準
	1. 希望孩子從閱讀中進行反思，提升挫折容忍力。
2. 期望孩子具有主動學習及搜尋資訊的能力。

3. 擴展孩子的國際觀，增進閱讀視野！

4. 尋求家長們的配合，提升家庭教育的功能。

	教師簡介
	1.學歷：（1）國立台中教育大學初等教育學系行政組

（2）國立台北教育大學教育政策與管理研究所

2.經歷：（1）教學年資滿六年

       （2）桃園縣教育電子報記者

3.專長：（1）指導孩子閱讀與寫作

       （2）美工
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教學議題大綱                                                            林碧榆
	實施時間
	主題
	教學活動

	第一～二週
	認識自己的法律特質及

認識法庭
	心理測驗－

「你具有哪種法律人特質」

	第三～四週
	第一單元

憲法－人性尊嚴的保護

刑法-毀損罪

行政法規－性騷擾防制法
	少年法律事件簿案例說明，並配合法律講堂內容進行分析

	第五～六週
	第一單元

刑法-公然侮辱罪

憲法-人身自由

六法IQ王過五關
	少年法律事件簿案例說明，並配合法律講堂內容進行分析

	第七～八週
	第二單元

憲法-隱私權

刑法-偽造私文書罪

民法-人格權
	少年法律事件簿案例說明，並配合法律講堂內容進行分析

	第九～十週
	第二單元

刑法-侵占罪

刑法-與幼童性交猥褻罪

六法IQ王過五關
	少年法律事件簿案例說明，並配合法律講堂內容進行分析

	第十一～十二週
	第三單元

行政法規-動物保護法

刑法-過失傷害罪
	少年法律事件簿案例說明，並配合法律講堂內容進行分析

	第十三～十四週
	第三單元

行政法規-廢棄物清理法

刑法-毀損罪

六法IQ王過五關
	少年法律事件簿案例說明，並配合法律講堂內容進行分析

	第十五～十六週
	第四單元

行政法規-兒童及少年福利法

民法-繼承編

行政法規-社會秩序維護法
	少年法律事件簿案例說明，並配合法律講堂內容進行分析

	第十七～十八週
	第四單元

行政法規-道路交通管理處罰條例

刑法-毀謗罪

六法IQ王過五關
	少年法律事件簿案例說明，並配合法律講堂內容進行分析

	第十九～二十週
	讀報反思
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林碧榆
建議與心得                                                             
（一）建議：

1. 建議孩子的剪貼本以固定式較好，活頁式的圈圈容易脫落！

2. 剪貼本封面設計部份容易凹折，建議以平面設計較為實用！

3. 舉辦實驗班小朋友作品比賽，提高孩子剪貼興趣。

4.提高實驗班小朋友文章上報機率，以維持孩子閱讀動機。

（二）心得：

1.班級經營成功

    孩子在上課前心總是較不定，常常需要老師站在講台前，孩子才會安靜，但這學期開始，發現報紙是一種能讓孩子静下來的方法，不需喊安靜，也不需站在台上，孩子就能自動安靜下來，這是讓我很欣慰的地方；上課前請小朋友唸文章的方法，也可以讓孩子安靜進入正課，也是報紙的一項很好功能，這學期帶下來真的很少喊安靜兩個字，因為報紙已經幫我管理好孩子上課的情緒了！

2.建立閱讀習慣

    有時忘記在第一堂課發報紙，孩子會陸續過來提醒我；若和他們討論上課日若遇到放假的問題，孩子第一個想到的不是功課變多或是課程上不完，而是報紙讀不到的問題，可見得報紙已成為班上孩子生活的一部分了！每天早上已經習慣讀報的他們，會拿著螢光筆或是原子筆畫佳句或成語，這樣的情景讓為師者的我看了很感動！我想這樣已經就是讀報孩子和其他孩子的不同了！

3.學業成績進步

    雖然每天花十分鐘讀報佔去上課時間，但是班上孩子這學期的成績卻都比上學期好，許多科目的平均都較其他班級高，課外常識部分增加很多，上課進度並不會跟不上其他班級，若可以，很希望增加讀報時間！期許班上孩子能透過報紙學到更多教科書上沒有的知識！
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林碧榆
教學活動之做法與省思                                              

壹、教學活動的做法

1、 從少年法律事件簿的案例內容和孩子討論，讓孩子輕鬆的接觸法律，愉快的學法律，以作為孩子認識法律的基礎。

2、 每堂課皆討論三個案例，請孩子發表自己的切身經驗或是透過戲劇演出，讓孩子能夠從案例內容中吸收法律知識，並在每件案例中的「法律講堂」，詳細說明案例故事和法律的關係。

3、 在每一個單元最後，有專業漫畫家改編成漫畫的「漫畫說法」，與孩子從淺顯易懂、趣味化的圖像中討論內容。

4、 「六法IQ王過五關」的遊戲，包含踩地雷、尋寶等，讓孩子閱讀過後能輕鬆自我檢測，做簡單的頭腦體操。

貳、教學活動的省思

1、 孩子接觸少年法律事件簿的案例會覺得很新奇，對於班上孩子的家庭背景和求學經歷，大部分的故事內容對孩子來說都很新鮮，也深深覺得生活上很多小事情一不注意就很容易違法。

2、 「法律講堂」的文字說明淺顯易懂，與教科書不同，孩子閱讀的興致高。

3、 「漫畫說法」的設計讓孩子跳脫文字閱讀，從漫畫中說明犯法的行為很吸引孩子，對內容印象較深刻。
4、 「六法IQ王過五關」不同於孩子平時考試的考卷，較有趣，孩子也較無壓力完成，老師也能從孩子完成這樣的學習單過程中了解孩子吸收程度多少。
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成果照片                                                                 林碧榆
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孩子每天讀報，並喜歡將討論的少年法律事件內容演成戲劇
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孩子將每個月的報紙整理成小書
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孩子專心的設計自己的小書
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孩子自行設計出屬於自己的小書和Happy News
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